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一、制定依据
全面加强市级政务信息化项目的统筹集约建设，进一步激活数据价值，节约财政资金以及落实市领导工作要求。
二、意见建议情况
5月底，我局召开政务信息化项目统筹集约建设实施方案讨论座谈会，听取相关单位对政务信息化项目统筹集约建设的意见建议，并进行共同探讨。
三、实施意见起草情况说明
为落实市领导工作要求，市数据局完成政务信息化项目扎口管理机制和项目生成机制编制，6月26日，市数据局会同市财政局、市数据集团融合四项机制形成《淮安市市级政务信息化项目统筹集约建设机制》（以下简称《建设机制》）。7月7日，召集市财政局、市数据集团会商《建设机制》。
四、主要内容
《建设机制》包括项目范围、相关部门职责、财政保障、项目生成流程、项目建设流程、项目管理等六个方面。总体思路是对市级政务信息化项目实行扎口管理机制，市各有关单位（部门）为项目责任主体（需求单位）由主导项目建设转变为主导项目建设需求，市数据集团为项目开发主体，负责项目统一建设，实现项目集约化建设和数据共享互通。
（一）项目范围
明确所有利用财政性资金的政务信息化项目，市各有关单位（部门）由主导项目建设转变为主导项目建设需求，原则上不再单独组织项目建设。
（二）相关部门职责
对市数据局、市财政局、市国资委、市委网信办、市密码管理局、市审计局、信息化建设需求部门、市数据集团、市交投集团等职责进行明确，做到分工协作，协同落实统筹集约建设工作。
（三）财政保障
《建设机制》中明确增资流程，加强信息化项目概算评审，整合现行市财政预算安排渠道，市财政不再通过部门预算或其他专项资金预算安排政务信息化经费。同时市数据集团创新数据资产运营方式，增强创收能力，提高国有资产经营收益，实现可持续发展。
（四）项目生成流程
《建设机制》中明确项目生成流程。项目责任主体（需求单位）要规划项目建设，会同市数据集团坚持统筹规划、共建共享、业务协同，明确建设目标、建设思路、建设内容。市数据局牵头建立市级政务信息化项目储备库。项目责任主体（需求单位）及时提交材料并申报入库，项目储备库实行三年滚动计划和年度计划，项目储备库逐年编制更新。市数据局会同市财政局等部门依据注资情况、项目建设轻重缓急对年度计划进行会商讨论，形成年度建设计划建议方案提交市政府审议通过后，市数据集团开展统筹集约建设。
（五）项目建设流程
《建设机制》中明确项目建设流程。市数据集团对项目建设计划充分评估，合理开展项目建设。项目实施过程中，项目责任主体（需求单位）全过程协同，及时提供建设需求，加强全程统筹协调。市数据集团完成项目建设后，组织相关单位进行建设内容核查。项目责任主体（需求单位）开展试运行，市数据集团根据部门试用反馈意见进行系统完善。试运行结束后，由项目责任主体（需求单位）会同市数据集团开展竣工验收。验收通过后，项目责任主体（需求单位）加强系统应用，市数据集团常态化维护项目稳定运营。
（六）加强项目监督管理
《建设机制》中明确市数据局会同相关部门按照职责分工加强项目开工建设、实施进度、资金试用等关键环节监管，防范项目建设过程中的廉政风险。市数据集团在项目投入运行后12个月内开展信息化建设绩效自评价。市数据局会同市委网信办、项目责任主体（需求单位）等部门项目运行效率、网络和数据安全、应用效果等方面进行监督评价。
《建设机制》中明确要统筹运行维护服务。以市数据集团为载体，打造专业化项目建设运维技术团队，做好项目实施、保障技术运维、支撑迭代升级，化解信息化项目运维保障中出现的问题。同时市国资委要指导市数据集团建立健全内控制度，提升管理效能，防范廉政风险，不得违反信息安全等相关法律法规。
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